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Este encarte Tendências apresenta informações sobre as opiniões e 

expectativas dos brasileiros quanto à qualidade de vida nos anos de 1986, 1987, 

1994 e 1996. Estes dados complementam o panorama publicado em um encarte 

anterior de 1994 (Opinião Pública, Vol. II, nº 1, Junho, 1994), em que apresentamos 

dados que relacionavam a avaliação dos planos econômicos implantados desde o 

início do período pós-85 até as primeiras avaliações do Plano Real.  

Naquele encarte, os dados se concentraram no município de São Paulo e 

demonstraram através de uma série temporal de implantação dos planos 

econômicos uma tendência vertiginosamente decrescente na avaliação da melhora 

de vida da população e dos benefícios promovidos pelas reformas econômicas.  

O que orienta a organização do presente material é a preocupação em 

identificar o sinal das expectativas da população brasileira quanto ao País, a 

própria vida e vida das gerações futuras, frente às sucessivas transformações 

ocorridas neste período.  

O dado que destacamos desta avaliação é o crescimento positivo das 

expectativas gerais nos anos de 1994 e 1996, comparados aos dados de 1986 e 

1987. Este é um dado indicativo do sucesso das reformas sob a ótica de seu 

impacto mais imediato, avaliado pela dimensão objetiva da realidade da 

população brasileira em geral. Analisado segundo variáveis socioeconômicas, no 

entanto, este cenário se altera parcialmente, e traduz as distinções produzidas 

pelas desigualdades sociais.  
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1986 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a qualidade de vida, em 1986, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Avaliação da qualidade de vida 

Melhorou um pouco 

40% 

Melhorou muito 
13%

Não sabe/ 
Não opinou

2%

Piorou muito
8%

Piorou um pouco 
11% 

Não mudou nada
26% 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87. 

Pergunta: “Agora, pensando na vida que o(a) Sr(a) levou em 1986, em comparação com a vida que vinha levando até 1985, o(a) Sr(a) 

acha que, em 1986, sua vida:” 

Não sabe / Não opinou 

Piorou muito 

Piorou um pouco 

Não mudou nada 

Melhorou um pouco 

Melhorou muito 

14% 

13% 

39%

41%

26% 

26% 

11% 

11% 

9% 

8% 
2%

1%

Masculino 

Feminino 
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1986, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10% 

15% 

13% 

12% 

12% 

42% 

39% 

40% 

42% 

36% 

26% 

26% 

26% 

23% 

8% 

10% 

10% 

12% 

16% 

2% 

1% 

1% 

1% 

28% 
6% 

8% 

9% 

7% 

11% 

6% 

Analfabeto 

Até 
Primário  

Até Ginásio 

Até Colegial 

Até Superior 

Es
co

la
rid

ad
e 

 

Não sabe / Não opinou 

Piorou muito 

Piorou um pouco 

Não mudou nada 

Melhorou um pouco 

Melhorou muito 

16% 

16% 

12% 

13% 

13% 

13% 

38%

36%

41%

40%

41%

37%

21% 

27% 

27% 

26% 

27% 

26% 

14% 

11% 

11% 

11% 

9% 

9% 

10% 

9% 

9% 

8% 

7% 

9% 

1%

1%

2%

3%

5%

1%

Mais de

12.060

de 8.040 a

12.059

de 4.020 a

8.039

de 2.010 a

4.019

de 804 a

2.009

Até 803

R
en

da
 (C

z$
) 

12%

14%

14%

14%

14%

44%

40%

37%

38%

38%
26% 

26% 

27% 

26% 

26% 

11%

11%

11%

11%

11%
6% 

10%

9%

8%

10%

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad

e 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87. 

Pergunta: “Agora, pensando na vida que o(a) Sr(a) levou em 

1986, em comparação com a vida que vinha levando até 1985, 

o(a) Sr(a) acha que, em 1986, sua vida:” 
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A qualidade de vida de hoje, em 1987, é: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Comparação sobre a qualidade de vida, em 1987, por sexo  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Comparando a qualidade de vida de hoje com a dos pais 

Muito pior 
8% 

Muito melhor 
21% Um pouco pior 

11% 

Nem melhor nem pior 
19% Um pouco melhor 

38% 

Não sabe/ 
Não opinou 

3% 

Não sabe / Não opinou 

Muito pior 

Um pouco pior 

Nem melhor nem pior 

Um pouco melhor 

Muito melhor 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87. 

Pergunta: “E, comparando a vida que o(a) Sr(a) vem levando com a vida que seus pais levaram, o(a) Sr(a) acha que a sua vida 

vem sendo:” 

21% 

21% 

38%

40%

20% 

17% 

11% 

11% 

8% 

8% 
3%

2%

Masculino 

Feminino 
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Comparação sobre a qualidade de vida, em 1987, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Não sabe / Não opinou 

Muito pior 

Um pouco pior 

Nem melhor nem pior 

Um pouco melhor 

Muito melhor 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87. 

Pergunta: “E, comparando a vida que o(a) Sr(a) vem levando com 

a vida que seus pais levaram, o(a) Sr(a) acha que a vida vem 

sendo:” 

17% 

22% 

20% 

20% 

20% 

40%

37%

37%

41%

39%

13%

10%

15% 

18% 

21% 

19% 

17% 

11%

12%

11%

7% 

8%

9%

8%

12%
1% 

2% 

1% 

3% 

9%

Analfabeto 

Até Primário 

Até Ginásio 

Até Colegial 

Até Superior 

Es
co

la
rid

ad
e 

18% 

19% 

20% 

23% 

26% 

42%

38%

36%

38%

35% 

12%

9%

16% 

17% 

18% 

21% 

21% 

11%

10%

12%

10%

9%

11%

8%

6% 

2% 

3% 

3% 

3% 

3% 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad

e 

27% 

21% 

23% 

20% 

18% 

15% 

38%

38%

37%

41%

37%

33% 

15% 

19% 

18% 

24% 

13% 

11% 

11% 

10% 

12% 

9% 

7% 

11% 

8% 

8% 

8% 

11% 

17% 

21% 

8% 

4%

3%

2%

2%

1%

Mais de 
12.060 

de 8.040 

de 4.020 a 
8.039 

de 2.010 a 
4.019 

de 804 a 
2.009 

até 803 

R
en

da
 (C

z$
) 
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Expectativa, em 1987, sobre a qualidade de vida das próximas gerações 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Distribuição das expectativas, em 1987, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Expectativa com a situação das futuras gerações 

Muito melhor 
12% 

Um pouco melhor 
25% Nem melhor nem pior 

12% 

Um pouco pior 
17% 

Muito pior 
21% 

Não sabe/Não opinou 
13% 

Não sabe / Não opinou 

Muito pior 

Um pouco pior 

Nem melhor nem pior 

Um pouco melhor 

Muito melhor 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87. 

Pergunta: “Na situação atual do Brasil, como o(a) Sr(a) acha que vai ser a vida dos seus filhos e das gerações que virão depois 

do(a) Sr(a), em comparação com a vida que o(a) Sr(a) leva hoje?”  

14% 

11% 

27%

23%

12% 

12% 

16% 

19% 

20% 

21%

14% 

11% 

Masculino 

Feminino 
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Distribuição das expectativas, em 1987, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14% 

13% 

13% 

11% 

8% 

25% 

26% 

25% 

25% 

20% 

13% 

16% 

18% 

20% 

21% 

13% 

20% 

22% 

21% 

26% 

13% 

10% 

11% 

10% 

15% 

12% 

12% 

12% 

9% 

26% 

Analfabeto 

Até 
Primário 

Até Ginásio 

Até Colegial 

Até 
Supérior 

Es
co

la
rid

ad
e 

Fonte: IBOPE, 15/02 a 12/03/87 

Pergunta: “Na situação atual do Brasil, como o(a) Sr(a) acha que 

vai ser a vida dos seus filhos e das geração que virão depois do(a) 

Sr(a), em comparação com a vida que o(a) Sr(a) leva hoje?” 

Não sabe / Não opinou 

Muito pior 

Um pouco pior 

Nem melhor nem pior 

Um pouco melhor 

Muito melhor 

11% 

14% 

12% 

12% 

15% 

28%

25%

25%

22%

23%

13% 
19% 

17% 

17% 

19% 

15% 

21% 

23%

21% 

20% 
12% 

12% 

10% 

13% 

18% 

14% 

13% 

15% 

10% 

11% 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad

e 

13% 

12% 

12% 

12% 

13% 

12% 

22% 

22% 

24% 

25% 

29%

25% 

13% 

10% 

12% 

12% 

12% 

13% 

22% 

20% 

20% 

18% 

13% 

10% 

21% 

24% 

22% 

21% 

17% 

18% 

12% 

10% 

12% 

16% 

22% 

9% 

Mais de

12.060

de 8.040 a

12.059

de 4.020 a

8.039

de 2.010 a

4.019

de 804 a

2.009

até 803

R
en

da
 (C

z$
) 
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Opinião sobre a situação de vida atual, em 1987 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a situação de vida, em 1987, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Avaliação da qualidade de vida atual 

Não sabe/ 
Não opinou

1% 

Nem satisfeito nem 
insatisfeito 

28% 

Satisfeito 
47% 

Muito insatisfeito 
3% 

Insatisfeito 
15% 

Muito satisfeito 
6% 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Insatisfeito 

Nem satisfeito nem insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 

Fonte: Ibope, 15/02 a 12/03/1987. 

Pergunta: “De maneira geral, como o(a) Sr(a) se sente em relação a vida que vem levando?” 

7%

6%

47%

46%

27% 

29% 

15% 

14% 

3%

4%

1%

1%

Masculino 

Feminino 



Qualidade de vida e expectativa sobre o futuro do país – 1987                                                           Brasil 

OPINIÃO PÚBLICA, Campinas, Vol. V, nº 1, Novembro, 1998, Encarte Tendências. p. 1-19   Tendências 10 

 
 

Opinião sobre a situação de vida, em 1987, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Insatisfeito 

Nem satisfeito nem 
insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 

Fonte: Ibope, 15/02 a 12/03/1987. 

Pergunta: “De maneira geral, como o(a) Sr(a) se sente em relação 

a vida que vem levando?” 

8% 

7% 

7% 

5% 

3% 

54%

51%

46%

41% 

40% 

24% 

26% 

28% 

31% 

28% 

3% 

3% 

10%

12%

14%

19% 

22% 
6% 

4% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

Analfateto 

Até 
Primário 

Até Ginásio 

Até Colegial 

Até 
Superior 

Es
co

la
rid

ad
e 

6% 

6% 

6% 

6% 

7% 

50%

46%

44%

45%

49%

2% 

4% 

3% 

4% 

3% 

1% 

1% 

1% 

26% 

30% 

29% 

28% 

27% 

14%

14%

17% 

15%

14%

1% 

1% 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad

e 

6% 

4%

6% 

7% 

7% 

7% 

46%

44%

45%

47%

51%

49%

27% 

29% 

29% 

28% 

27% 

24% 

16% 

18% 

17% 

14% 

11% 

14% 

4%

5% 

3%

3%

3%

4%

0%

1%

1%

2%

1%

Mais de

12.060

de 8.040 a

12.059

de 4.020 a

8.039

de 2.010 a

4.019

de 804 a

2.009

até 803

R
en

da
 (C

z$
) 
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1994 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a qualidade de vida, em 1994, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Avaliação da qualidade de vida 

Insatisfeito 
28% 

Muito satisfeito 
6% 

Não sabe/ 
Não opinou 

2% 
Muito insatisfeito 

4% 

Satisfeito 
60% 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 

Fonte: Ibope, 16/08/94 

Pergunta: “Para começar, como o(a) Sr(a) diria que se sente com relação a vida que vem levando hoje? O(a) Sr(a) está:” 

5%

6%

63%

57%

26% 

30% 

4%

5%

2%

2%

Masculino 

Feminino 
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1994, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fonte: Ibope, 16/08/94. 

Pergunta: Para começar, como o(a) Sr(a) diria que se sente com 

relação a vida que vem levando hoje? O(a) Sr(a) está:” 

4% 

6% 

6% 

5% 

6% 

66%

56% 

61%

62%

57% 

24% 

31% 

28% 

26% 

29% 

4% 

4% 

4% 

5% 

4% 

2% 

3% 

1% 

2% 

4% 

Analfabeto 

Até 
Primário 

Até Ginásio 

Até 
Colegial 

Até 
Superior 

Es
co
la
rid
ad
e 

5% 

6% 

3% 

4% 

8% 

6% 

76%

62%

64%

59% 

59% 

55% 

2% 

3% 

4% 

5% 

2% 

2% 

2% 

31% 

27% 

28% 

28% 

28% 

13%

6% 

6% 

3% 

3% 

16 a 17 
anos 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad
e 

7%

7%

5%

7%

4%

4%

6%

60%

67%

65%

56% 

60%

60%

57% 

26% 

22% 

24% 

31% 

30% 

29% 

25% 

5%

3%

5%

4%

4%

5%

6%

2%

1%

1%

2%

2%

2%

6%

Mais de 20
S.M

De 10 a 20
S.M

De 5 a 10
S.M

De 2 a 5
S.M

De 1 a 2
S.M

Até 1 S.M

Não opinou

R
en
da

 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 
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56%

46%

13%

15%

25%

30%

6%

9%

Masculino

Feminino

 
 
 
 
 
 

Opinião sobre o futuro do país, em 1994 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre o futuro do país, em 1994, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Avaliação do futuro do país 

Melhorar 
51% 

Piorar 

14% 

Ficar como está 
27% 

Não sabe/ 
Não opinou 

8% 

Não sabe / Não opinou 

Ficar como está 

Piorar 

Melhorar 

Fonte: Ibope, 16/08/94. 

Pergunta: “E qual a sua expectativa em relação ao futuro do país: o(a) Sr(a) diria que a situação vai melhorar, piorar, ou ficar como está?” 
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49%

51%

45%

54%

59%

13%

16%

14%

13%

11%

24%

24%

34%

27%

25%

14%

9%

7%

6%

5%

Analfabeto

Até
Primário

Até Ginásio

Até Colegial

Até
Superior

Es
co
la
rid
ad
e

52%

52%

53%

47%

51%

52%

9%

12%

10%

17%

14%

17%

37%

31%

31%

29%

26%

20%

2%

5%

6%

7%

9%

11%

16 a 17
anos

18 a 24
anos

25 a 29
anos

30 a 39
anos

40 a 49
anos

50 anos ou
mais

Id
ad
e

58%

57%

56%

46%

53%

48%

50%

14%

14%

16%

15%

12%

13%

14%

21%

24%

24%

31%

27%

30%

25%

7%

5%

4%

8%

8%

9%

11%

Mais de 20
S.M

De 10 a 20
S.M

De 5 a10
S.M

De 2 a 5
S.M

De 1 a 2
S.M

Até 1 S.M

Não opinou

R
en
da

 
 

Opinião sobre o futuro do país, em 1994, por escolaridade, idade e renda 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Não sabe / Não opinou 

Ficar como está 

Piorar 

Melhorar 

Fonte: Ibope, 16/08/94 

Pergunta: “E qual a sua expectativa em relação ao futuro do país: o(a) 

Sr(a) diria que a situação vai melhorar, piorar ou ficar como está?” 
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1996 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a qualidade de vida, em 1996, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 

Avaliação da qualidade de vida 

Muito bom 
5% 

Ruim 
22% 

Não sabe/ 
Não opinou 

3% 
Muito ruim 

9% 

Bom 
61% 

Não sabe / Não opinou 

Muito ruim 

Ruim 

Bom 

Muito bom 

Fonte: Ibope, 26/08/1996 

Pergunta: “Pensando neste ano de 1996, até agora, de uma maneira geral, o(a) Sr(a) diria que para o(a) Sr(a) pessoalmente este 

ano está sendo:” 

4%

5%

62%

60%

21% 

23% 

9%

9%

4%

3%

Masculino 

Feminino 
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Opinião sobre a qualidade de vida, em 1996, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Não sabe / Não opinou 

Muito ruim 

Ruim 

Bom 

Muito bom 

Fonte: Ibope, 26/08/1996 

Pergunta: “Pensamento neste ano de 1996, até agora de uma maneira 

geral, o(a) Sr(a) diria que para o(a) Sr(a) pessoalmente este ano está 

sendo:” 

2% 

4% 

5% 

5% 

6% 

56% 

56% 

61%

67%

69%

28% 

27% 

22% 

17%

15%

7% 

9% 

9% 

7% 

4% 

3% 

8% 

9% 

3% 

1% 

Analfabeto 

Até 
Primário 

Até Ginásio 

Até 
Colegial 

Até 
Superior 

Es
co
la
rid
ad
e 

4% 

5% 

5% 

4% 

3% 

5% 

90% 

70% 

61% 

61% 

56% 

54% 

4% 
2% 

0% 

25% 

29% 

22% 

21% 

17% 
6% 

10% 

10% 

7% 

11% 
5% 

5% 

3% 

3% 

2% 

16 a 17 
anos 

18 a 24 
anos 

25a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad
e 

6%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

61%

66%

67%

62%

57%

49% 

63%

25% 

13% 

19% 

23% 

24% 

31% 

22% 

6%

10% 

8%

7%

11% 

12% 

6%

2%

4%

2%

3%

4%

5%

6%

Mais de 20 
S.M 

Entre 10 e 
20 S.M 

Entre 5 e 10 
S.M 

Entre 2 e 5 
S.M 

Entre 1 e 2 
S.M 

Até 1 S.M 

Não opinou 

R
en
da
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Opinião sobre a própria situação de vida, em 1996 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Opinião sobre a própria situação de vida, em 1996, por sexo  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Satisfação com a situação de vida 

Muito satisfeito 
6% 

Insatisfeito 
19% 

Não sabe/ 
Não opinou 

1% Muito insatisfeito 
3% 

Satisfeito 
71% 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 

Fonte: Ibope, 26/08/1996 

Pergunta: “E o Sr(a) diria que está muito satisfeito, satisfeito, insatisfeito, ou muito insatisfeito com a vida que vem levando hoje?” 

11% 

14% 

54%

54%

15% 

13% 

6%

4%

14% 

15% 

Masculino 

Feminino 
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Opinião sobre a própria situação de vida, em 1996, por escolaridade, idade e renda 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Não sabe / Não opinou 

Muito insatisfeito 

Insatisfeito 

Satisfeito 

Muito satisfeito 

Fonte: Ibope, 26/08/1996 

Pergunta: “E o sr(a) diria que está muito satisfeito, satisfeito, 

insatisfeito, ou muito insatisfeito com a vida que vem levando hoje?” 

8% 

5% 

5% 

5% 

10% 

75%

71%

70%

72%

66%

11% 

20%

20%

19%

19%

4% 

3% 

3% 

3% 

4% 

2% 

1% 

2% 

1% 

1% 

Analfabeto 

Até 
Primário 

Até Ginásio 

Até Colegial 

Até 
Superior 

Es
co
la
rid
ad
e 

10% 

7% 

5% 

5% 

6% 

5% 

80%

74%

66% 

71%

69% 

72%

0% 

2% 

4% 

3% 

3% 

4% 

0% 

2% 

2% 

1% 

10% 

18%

20%

19%

24%

16%

1% 

1% 

16 a 17 
anos 

18 a 24 
anos 

25 a 29 
anos 

30 a 39 
anos 

40 a 49 
anos 

50 anos ou 
mais 

Id
ad
e 

16% 

17% 

16% 

13% 

9% 

7% 

12% 

59%

51% 

56%

54%

54%

50% 

56%

12% 

16% 

16% 

16% 

14% 

12% 

9% 

7% 

7% 

4% 

4% 

5% 

7% 

4% 

6% 

9% 

8% 

13% 

18% 

24% 

19% 

Mais de 20

S.M

Entre 10 e

20 S.M

Entre 5 e

10 S.M

Entre 2 e 5

S.M

Entre 1 e 2

S.M

Até 1 S.M

Não opinou

R
en
da
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IBOPE – Instituto Brasileiro de Opinião Pública e Estatística  

 
 

Data 
Tamanho da amostra 

(nº de entrevistas) 
Universo Tipo de amostra 

15/02 a 12/03/87 5.000 

16/08/94 2.000 

26/08/96 2.000 

População do Brasil, 
acima de 16 anos 

Representativa do eleitorado do país, 
elaborada por cotas proporcionais em 
função de variáveis significativas do 

universo: sexo, idade, atividade e 
posição na ocupação 

 
 
 
 


